



昨天下午，中共中央政治局常委、中紀委書記趙樂際（主席台，中）參加港澳政協委員聯組會議並發表講話。 新華社

趙樂際出席全國政協港澳委員聯組會 在新時代推動港澳 融入國家發展大局



【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：昨日，中共中央政治局常委、中紀委書記趙樂際在京參加全國政協港澳委員聯組會議。會上，趙樂際重申要全面準確理解和貫徹落實「一國兩制」，強調習近平主席所說的「『一國』是根本，『兩制』是枝葉」，強調任何危害國家主權安全、挑戰中央權力和特別行政區基本法權威、利用港澳對內地進行滲透破壞的活動，都是觸碰底線、絕不允許的。他希望新一屆港澳政協委員繼承和發揚愛國愛港愛澳的光榮傳統，發揮雙重積極作用，在新時代加快推動港澳融入國家大局、維護港澳長期繁榮穩定和參與國家建設等方面作出更大的貢獻。

（尚有兩會重要新聞刊A2至A4版）



探索，不斷完善相關制度和體制機制，進一步開創新局面、取得新成果。在此過程中，要始終堅持兩點：一是堅定不移，「一國兩制」不會變、不動搖；二是全面準確，確保「一國兩制」在港澳的實踐不走樣、不變形，始終沿着正確方向前進。

全面準確貫徹落實「一國兩制」

其次，趙樂際強調，要全面準確理解和貫徹落實「一國兩制」方針。他指出：

——要把握好「一國」和「兩制」的關係。「一國兩制」是一個完整的概念。「一國」是實行「兩制」的前提和基礎，「兩制」從屬和派生於「一國」，並統一於「一國」。習近平主席強調，「一國」是根，根深才能葉茂；「一國」是本，本固才能枝榮。要牢固樹立「一國」意識，堅守「一國」原則，任何危害國家主權安全、挑戰中央權力和特別行政區基本法權威、利用港澳對內地進行滲透破壞的活動，都是對我們底線的觸碰，都是絕不允許的。

——要嚴格依照憲法和基本法辦事。憲法是國家根

本法，是特別行政區制度的法律淵源。基本法是根據憲法制定的基本法律。憲法和基本法共同構成了特別行政區的憲制基礎。推進「一國兩制」實踐，必須維護憲法的權威、必須維護基本法的權威，嚴格依照憲法和基本法辦事。

——要把維護中央對香港、澳門特別行政區全面管治權和保障特別行政區高度自治權有機結合起來。中央全面管治權和特別行政區高度自治權是「源」和「流」的關係。要正確認識香港、澳門特別行政區的法律地位和權力來源，充分認識到高度自治權不是完全自治，也不是分權，絕不允許以「高度自治」為名排斥、對抗和侵蝕中央全面管治權，更不能危害國家主權、安全和發展利益。

趙樂際希望各位委員能夠深刻理解、自覺堅持，希望大家要維護法律、堅持原則、敢於發聲，絕不能讓任何歪理邪說佔有市場。

積極推動港澳融入國家發展大局

再次，趙樂際希望港澳發揮「一國兩制」優勢，積極推動港澳融入國家發展大局。他說，中共十九大對支持香港、澳門融入國家發展大局作出了新的戰略部

署，為進一步發揮「一國兩制」優勢、保持港澳長期繁榮穩定指明了方向。要按照中共十九大部署，以粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等為重點，全面推進內地同香港、澳門互利合作，制定完善便利香港、澳門居民在內地發展的政策措施。

趙樂際指，目前，港澳發展均呈現穩中向好的可喜態勢。香港經濟自由度和競爭力繼續在國際上名列前茅。第五屆特區政府依法施政，聚焦發展經濟、改善民生，推出一系列政策舉措，加強同各界人士溝通，促進社會和諧穩定，實現了良好開局。同時，也要看到港澳依然面臨不少困難和問題。解決前進中問題的有效途徑，就是香港、澳門加快融入國家發展大局，圍繞國家所需、港澳所長，深化與內地的互利合作，更好發揮港澳地區的有利發展條件和獨特競爭優勢，不斷拓寬港澳與內地共同發展空間。

最後，趙樂際希望港澳委員在推進「一國兩制」實踐中要認真履行職責、充分發揮作用。他希望新一屆港澳地區全國政協委員繼承和發揚愛國愛港愛澳的光榮傳統，發揮雙重積極作用，在新時代加快推動港澳融入國家大局、維護港澳長期繁榮穩定和參與國家建設等方面作出更大的貢獻。

為一國兩制培養好下一代



【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：對於中共中央政治局常委、中紀委書記趙樂際參加港澳委員聯組會議時的講話，一眾港區政協委員紛紛表示認同，認為自己可為「一國兩制」、為國家和香港發揮更加積極的作用。

全國政協委員、香港中華總商會會長蔡冠深認同趙樂際所言，贊同政協委員可以發揮積極作用。他稱，作為政協委員，可將本港青年工作做得更好，可多將國家情況介紹給本港市民。他引伸道，不知道才會有誤解，有溝通才會真理解，強調自己所屬團體一直鼓勵本港青年人到內地交流與實習。

全國政協委員、民建聯副主席彭長緯認為，今日國家發展得很快，香港整體應與國家同步，這對香港自身發展有好處。他指，全面落實「一國兩制」，了解國家憲法最主要——正是國家憲法衍生出「一

國兩制」。他亦認為，全國政協委員身負重任，須多出力，多做青少年工作，為「一國兩制」事業培養好下一代。

全國政協委員、新界社團聯會會長梁志祥認同趙樂際重申的「一國兩制」重點所在，認為「一國兩制」要依法推進，依法而行。他稱，從任何角度看，危害國家安全、危害「一國兩制」，都是絕不能觸碰的底線。他希望多向本港年輕人宣傳中共十九大精神，解說全國兩會情況，令本港新一代做好傳承和發展。

全國政協委員、經民聯副主席林健鋒高度認同趙樂際講話，他說本港確實有人將基本法歪曲，作錯誤理解，直言是「誤導港人」。他更強調，「港獨」、分離主義不可接受，「國家完整非常重要」。

全國政協委員、經民聯副主席張華峰對趙樂際與港澳委員見面感到十分鼓舞。他說，這顯示中央十分關心港澳事務，「（趙樂際）講話將國情與港情有機結合，令委員掌握中央政策，能更好地為本港社會穩定、繁榮及進步不斷作出貢獻」。

「一國兩制」實踐向縱深推進

會上，趙樂際圍繞堅持和貫徹「一國兩制」方針問題談意見、講看法，同大家交流。

趙樂際首先指出，「一國兩制」是中國的一個偉大創舉，是保持港澳長期繁榮穩定的基本方針。在香港和澳門，「一國兩制」實踐取得舉世公認的成功。事實證明，「一國兩制」是解決歷史遺留的香港、澳門問題的最佳方案，也是香港、澳門回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度，是為國際社會解決歷史遺留類似問題提供的「中國方案」。當前，中國特色社會主義進入新時代，「一國兩制」實踐正向縱深推進。大家要主動適應新時代要求，在「一國兩制」實踐中積極



昨日，中共中央政治局常委、中紀委書記趙樂際看望出席全國政協十三屆一次會議的港澳委員。 中新社

時評

全國進入兩會時間，今年兩會涉及換屆、憲法修改以及貫徹落實十九大重大決策部署等議題，尤顯重要而特殊。新產生的港區全國人大代表與政協委員齊聚北京，參加兩會，共商國是，為國家謀劃新時代改革發展大計積極參政議政、建言獻策，可謂肩負重責，使命光榮。今天的香港發展需要更好地融入國家發展大局，期待港代港委們盡職盡責，參與國家事務管理，為港人謀福祉，充分運用好熟悉香港情況，亦了解國情和國家方針政策的優勢，發揮「參謀」、「溝通」和「帶領」的作用，促進香港與內地全面交流合作，進一步推進「一國兩制」成功實踐。

新屆港區全國人大代表和政協委員於去年順利選

共商國是 港代港委肩負重責

出，當中包括 36 名港區人代，港區委員人數更多達 200 餘人，佔總體 2158 人的委員人數一成，充分顯示港人在國家事務的參與程度高，以及中央對香港的高度重視，對港代港委的殷切期望。2011 年習近平主席在會見港澳委員時曾經說過，希望港澳委員「在特區和內地更好發揮『雙重積極作用』」。2017 年習近平主席視察香港會見各界代表人士時，要求在四個方面做好表率：一是帶頭支持林鄭月娥行政長官和新一屆特別行政區政府依法施政，推動經濟發展和民生改善；二是帶頭搞好團結，維護社會和諧穩定，匯聚愛國愛港強大正能量；三是帶頭關心青年，使「一國兩制」事業後繼有人；四是帶頭推動香港同內地交流合作，為促進兩地共同發展多獻策、多出力、多擔當。港代港委更應在這四方

面發揮帶頭作用，將之視作履職的重要要求，而此次兩會無疑就是代表委員們展現責任擔當，履職盡責的新起點、新平台。

十九大報告強調支持香港融入國家發展大局，以粵港澳大灣區建設、粵港澳合作、泛珠三角區域合作等為重點，全面推進內地同港澳互利合作，制定完善便利港澳居民在內地發展的政策措施。這為港代港委們的工作賦予了更深一層的意義。從港區代表委員事先透露的提案和建議來看，由加強香港在「一帶一路」的參與，到在大灣區發展扮演更積極角色，以及便利港人在內地發展的種種措施等，都是關注的重點。這些內容與深化兩地合作交流息息相關，代表委員將香港可擔當的角色，以及可起到的作用等信息帶到國家議事殿堂，有利中央更全面

準確地把握香港實際情況，作出有力支持和政策上的配合，實乃更好發揮「雙重積極作用」，使得政策效應最大化，利國利港，惠及長遠。

中共中央政治局常委、中央紀委書記趙樂際昨日出席政協港澳聯組會議時強調，港澳委員要繼承和發揚愛國愛港愛澳的光榮傳統，發揮雙重積極作用，在新時代加快推動港澳融入國家大局、維護港澳長期繁榮穩定和參與國家建設等方面作出更大的貢獻。相信港區代表委員一定能以高度的責任感和使命感，勇於承擔，發揮所長，扮演好兩地交流合作的橋樑角色，為國家全面建成小康社會，為「一國兩制」在香港的全面正確落實，為香港持續繁榮穩定貢獻力量，亦為全港市民謀福祉。

香港商報評論員 周武輝